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Verbale della Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma 

17 maggio 2024 

 

Presiede la seduta il Vice Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale, Pierluigi 

SANNA.  

 

Alle ore 14:05, constatata la presenza del numero dei rappresentanti dei Comuni non sufficiente 

per la validità della Conferenza, si rinvia in seconda convocazione.   

 

La Conferenza inizia alle ore 15:05 in seconda convocazione. 

  

Pierluigi SANNA (Vice Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale)   
La seduta è aperta, la convocazione della Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti delle Provincia 

dell’ATO 2 del Lazio Centrale.   

La prima convocazione alle 14:00 è andata deserta. Iniziamo ora con l’appello per la seconda 

convocazione, quella delle ore 15:00.  

(Si procede alla verifica del numero legale per appello nominale, come da prospetto allegato)   

Se c’è qualche comune che ho dimenticato oppure che ho chiamato e ha avuto problemi di 

microfono, prima che io chiuda l’appello ce lo faccia sapere così lo diamo per presente.  

(Si attende il tempo necessario)   

Se non ci sono altri colleghi chiudiamo qui l’appello, poi se qualcuno si collega a seduta avviata 

lo può palesare.  

(Si attende il tempo necessario)   

Con 57 Sindaci presenti e con la presenza degli abitanti necessari garantiti dal Comune di Roma, 

la seduta è valida.   

Passiamo alla trattazione del p.to 1 O.d.G.: Funzionamento della STO – Regolamento Area 

Posizioni di Elevata Qualificazione e Schema di proposta di individuazione e graduazione 

delle posizioni di elevata qualificazione della STO 2025-2026.  
Prego ingegner Paternostro per la relazione.   

 

Massimo PATERNOSTRO (Resp. Segr. Tecnico Operativa ATO 2)  
Grazie Presidente, grazie ai presenti.   

Questa delibera interviene sul funzionamento della STO che attualmente è già dotata del 

“Regolamento Area Posizioni Organizzative” approvato da questa Conferenza con la delibera n. 

6 del 29 luglio 2022, in analogia al “Regolamento Area Posizioni Organizzative” della Città 

Metropolitana al tempo vigente. 

Il CCNL del 2018, cui era riferito tale Regolamento, è stato adesso superato dal Contratto 

Collettivo del 16 novembre 2022 che prevede l’istituzione di posizioni di lavoro di elevata 

responsabilità, previamente individuate dalle amministrazioni, analoghe alle Posizioni 

Organizzative in essere ma ora definite Posizioni di Elevata Qualificazione.  

L’attuale Regolamento della STO deve pertanto essere aggiornato alle disposizioni del nuovo 

Contratto Collettivo e a tal fine è stato predisposto il “Regolamento Area P.E.Q.” allegato alla 

delibera, in analogia al regolamento in uso presso la Città Metropolitana e che sostituisce il 

precedente Regolamento delle P.O. con decorrenza 2025. 

Sono state anche definite, sulla base di quanto previsto per le P.O. in essere, le due Posizioni di 

Elevata Qualificazione il cui onere è interamente coperto da una specifica voce del bilancio della 

STO. 
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La delibera approva quindi il regolamento dell’area Posizione Elevata Qualificazione con le due 

proposte individuate.  

  

SANNA. Ha concluso?   

  

PATERNOSTRO. Sì. Se ci sono domande.   

  

SANNA. Alla conclusione dell’esposizione del punto, innanzitutto richiamo il Comune di 

Valmontone che mi ha chiesto di essere richiamato, perché dice che l’audio funziona.   

(Il Comune di Valmontone risponde all’appello)   

Allora sono 58 sindaci.   

Poi aprirei il dibattito, se ci sono interventi sul punto appena spiegato dall’Ingegner Paternostro.    

(Si attende il tempo necessario)   

 

PATERNOSTRO. C’è il Comune di Roma.   

  

SANNA. Prego.   

  

Ornella SEGNALINI (Assessore del Comune di ROMA)    

Monitoraggio e controllo dell’attuazione del programma di interventi e redazione annuale sul 

consuntivo, io chiedo, questo tema sarebbe molto importante, che questo monitoraggio fosse fatto 

per municipi. Se fosse possibile.   

  

PATERNOSTRO. Va bene Assessore, cercheremo di organizzarci in tal senso.   

  

SEGNALINI. Grazie mille.   

 

SANNA. Grazie Assessore.   

Allora, dichiaro aperta la votazione sul punto n. 1: Funzionamento della STO – Regolamento 

Area Posizioni di Elevata Qualificazione. 
La votazione è aperta. Vi sono astenuti?  

(Si attende il tempo necessario)   

No. Vi sono contrari?  

(Si attende il tempo necessario)   

Nemmeno.  

Il punto è approvato all’unanimità.   

Dichiaro chiusa la votazione.   

Passiamo dunque al p.to 2 O.d.G.: Bilancio preventivo 2024-2025-2026 - Attività della STO 

per il 2024. 
Prego ingegner Paternostro.   

  

PATERNOSTRO. Grazie.   

Questa delibera approva il bilancio preventivo 2024-2026 dell’ufficio della Segreteria Tecnico 

Operativa, redatto in continuità con i precedenti e con il supporto sostanziale della Ragioneria 

Generale della Città Metropolitana.   
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Le entrate previste sono costituite dai trasferimenti del Gestore ai sensi di quanto stabilito dall’art. 

10 Convenzione di Cooperazione e dalla delibera n. 1 del 2002 di questa Conferenza e sono pari 

a 1.535.000 euro all’anno. 

Le uscite riguardano il funzionamento dell’ufficio e sono costituite dalle spese per il personale, 

per le convenzioni di supporto alla STO da parte della Città Metropolitana, nonché dalle altre 

spese per il funzionamento dell’ufficio. 

Al bilancio preventivo è allegato il documento “Attività e Obiettivi della STO per il 2024”, che 

riporta le attività previste per l’anno in corso, con evidenza degli obiettivi specifici. Anch’esso è 

stato redatto in continuità con quelli degli anni precedenti, tenendo conto però delle attività 

specificatamente previste per gli enti d’ambito, dalla regolazione del Servizio Idrico Integrato per 

il 2024.  

Se ci sono domande.   

 

SANNA. Grazie Ingegnere Paternostro.   

Sul bilancio della STO vi sono interventi dei colleghi?  

(Si attende il tempo necessario)   

Non mi pare che ci siano interventi dei colleghi.  

Quindi, sul punto n. 2: Bilancio preventivo 2024-2025-2026, dichiaro aperta la votazione.  

Vi sono astenuti?  

(Si attende il tempo necessario)   

Contrari?  

(Si attende il tempo necessario)   

Quindi anche questa deliberazione è approvata all’unanimità.   

Dichiariamo chiusa la votazione.   

Passiamo al p.to 3 O.d.G.: linee guida per l’utilizzo delle acque reflue urbane affinate 

nell’ATO 2 Lazio Centrale Roma. 
Prego sempre l’ingegner Paternostro con sollecitudine a spiegare il punto.   

 

PATERNOSTRO. Grazie.  

Il 26 giugno 2023 è entrato in vigore il Regolamento (UE) 2020/741 del Parlamento Europeo, 

che ha introdotto prescrizioni minime per l’utilizzo irriguo delle acque reflue urbane depurate, 

con lo scopo di favorire una maggiore diffusione di tale utilizzo. 

Questo Regolamento si affianca alla normativa nazionale vigente, ovvero:  

- al D.M. n. 185 del 2003 che stabilisce le norme per l’utilizzo delle acque reflue depurate per 

uso irriguo, civile e industriale; 

- D. Lgs. 152/2006 che all’art. 98 impone a coloro che gestiscono o utilizzano la risorsa idrica 

di adottare misure per eliminare gli sprechi, ridurre i consumi e aumentare il riciclo e 

l’utilizzo di acque reflue. 

Anche l’ARERA, l’Autorità Nazionale, recentemente ha inteso promuovere ed incentivare 

l’utilizzo delle acque reflue urbane affinate attraverso un nuovo metodo tariffario MTI-4 e con 

l’aggiornamento del meccanismo di regolazione della Qualità Tecnica del Servizio, prevedendo 

specifici indirizzi e introducendo alcuni strumenti finalizzati a valorizzare l’utilizzo delle acque 

reflue urbane affinate in recepimento del principio di water conservation. 

Pertanto, in applicazione di recenti indirizzi formativi e regolatori, al fine di consentire la tutela 

e il risparmio della risorsa anche attraverso l’utilizzo delle acque reflue urbane affinate, è stato 

predisposto e condiviso con il gestore Acea ATO 2, il documento per le linee guida allegato alla 

presente deliberazione. 
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Se ci sono domande. 

 

SANNA. Vi sono sul punto domande dei colleghi?  

(Si attende il tempo necessario)   

Non mi pare. Dichiaro aperta la votazione.   

Vi sono astenuti?   

(Si attende il tempo necessario)   

Vi sono contrari?  

(Si attende il tempo necessario)   

Anche il terzo punto è approvato all’unanimità.   

Concludiamo questa seduta con il punto 4, che non è un punto deliberativo, è solo comunicativo.    

P.to 4 O.d.G.: Comunicazioni su interventi PNRR.  
Comunichiamo che per l’ATO sono attive 4 linee di finanziamento con fondi PNRR, per un 

importo totale pari a 545 milioni di euro, di cui 320 di fondi PNRR. 

Quattro opere di acquedotto inserite anche nell’Allegato 4 del Decreto Legge 77/2021 sulle opere 

prioritarie, per un importo totale di 402 milioni di cui 244 di fondi PNRR: 

- La PRIMA FASE FUNZIONALE del NUOVO ACQUEDOTTO MARCIO, con consegna 

lavori avvenuta il 22 marzo scorso. 

- L’ADDUTTRICE OTTAVIA –TRIONFALE, con l’avvio lavori che è stato il 15 marzo 

scorso.  

- La PRIMA FASE FUNZIONALE del RADDOPPIO VIII SIFONE e la CONDOTTA 

MONTE CASTELLONE – COLLE S. ANGELO: per entrambi questi progetti è in corso la 

verifica del progetto esecutivo ed è stata completata la fase di immissione in possesso delle 

aree oggetto dei lavori  

Poi c’è il recupero delle perdite e l’efficientamento nelle reti di distribuzione per l’importo totale 

di 99 milioni di euro di cui 50 provenienti da fondi PNRR: al 31.12.2023 erano stati spesi circa 

25 milioni. 

Al mese di marzo 2024 si registra un avanzamento dei lavori pari al 67% dell’obiettivo per tutto 

il 2024 ed è circa il 34% del totale. 

La terza linea di finanziamenti riguarda l’adeguamento della linea fanghi dell'impianto di 

depurazione Ponte Lucano di Tivoli per l’importo di 8,1 milioni di cui 5,3 di fondi PNRR. 

Il 4 dicembre 2023 il Sindaco della Città Metropolitana in rappresentanza dell’ATO 2 ha 

sottoscritto l’Atto d’Obbligo con il Ministero dell’Ambiente e la Convenzione con il soggetto 

attuatore, ACEA ATO2 ed i lavori sono iniziati il 22 aprile scorso. 

Per le fognature e la depurazione, su cui è stata approvata la concessione di contributi per 5 

progetti previsti nel Programma dell’ATO2 per l’importo totale di 37 milioni di euro di cui 21 di 

fondi PNRR, il 24 febbraio 2024 è stata sottoscritta la Convenzione con il Soggetto attuatore, 

ACEA ATO2.  

Il 4 marzo 2024 il Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale in rappresentanza 

dell’ATO 2 ha approvato, con proprio Decreto, l’Accordo di Programma tra il Ministero 

dell’Ambiente, la Regione Lazio e gli Enti di governo d’ambito regionali, sottoscritto il 19 marzo 

2024. 

Per due di questi interventi i lavori sono pressoché ultimati. Gli altri sono attualmente in corso di 

esecuzione. 

Io non ho altre comunicazioni.   

Se c’è qualche richiesta di informazioni o qualche domanda, potete ovviamente porla, altrimenti 

ci salutiamo.  
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(Si attende il tempo necessario)   

Auguriamo a tutti un buon fine settimana.   

PATERNOSTRO. Grazie.  

SANNA. Buona giornata a tutti.  

 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’ATO 2 termina alle ore 15:40.  

 

ALLEGATI:  

- Lettera di convocazione con O.d.G., prot. 733-24 

- Trasmissione link per Conferenza telematica, prot. 1186-24 

- Determinazione del numero legale  

- Delibera 1-24 

- Delibera 2-24 

- Delibera 3-24 

 
Verbalizzante      Il Vice Sindaco della Città metropolitana 

dott. ing. Massimo Paternostro      di Roma Capitale  

                 dott. Pierluigi Sanna 
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